三晋大地奏响新春序曲

·山西开年推进高质量发展一线观察

时序五九,朔风严寒,但在山西省夏县尉郭乡东阴村的大棚里,朵朵杏花已 然开放,透露着春的气息。杏农们不误农时抓紧授粉,再有两个月就能实现错 季上市,抢占市场空当。

人勤春来早,奋进正当时。春节假期刚过,三晋大地处处展现新气象,"开 年第一会"连续两年聚焦抓落实,广大干部职工迅速转换状态,以拼的姿态、抢 的劲头,共同奏响奋进的新春序曲。

各行各业蓬勃复苏, 争分夺秒跑好开局"第一棒"

春节假期后上班第一天,山西省政府 召开全省政府系统抓落实提高执行力会 议,提出要以"不进则退、慢进也退"的强 烈意识,紧抓国家政策机遇和转型窗口 期,巩固拓展良好发展态势。

20 项具体措施助力市场主体复工复 产,全省碳达峰十大行动部署实施,煤炭 增产保供不松劲……一系列推动高质量 发展的新招实招密集出台,各地比学赶超 竞相发力,为实现全年的目标任务起好 步、开好局。"今年春节接待游客量同比增 长520%,基本恢复到了2019年的水平。" 山西文旅乔旅公司负责人王在盼说。这 个春节,乔家大院围绕住院子、找乐子、提 兜子、下馆子,给游客带来一场年味盛宴。

节后首个工作日,在位于长治市的际 安电气有限公司,焊接组装车间、自动化 生产线、仓库料场都已响起轰鸣声,近300 名员工正在赶制7000万元的订单。"员工 已经全员到岗开始生产,争取一季度完成 1500台防爆电气设备的生产任务。"公司 生产经理胡龙说。

"从北美洲到东南亚,公司光伏组件 产品近日成功销售越南光伏市场,目前已 完成首批供货。"山西潞安太阳能科技公 司销售负责人说,公司销售网络已达30 多个国家和地区,去年海外销售增长 13%,今年要继续攻城拔寨,抢占更多国 际市场份额。

增势明显的"电力指数"也折射出蓬 勃复苏的经济活力。春节期间,运城市最 大用电负荷较去年同期增长9.7%。当地 供电部门分析,景区、餐饮等服务业和工 业经济复苏,以及春浇春灌启动,成为新 增用电负荷的主力军。

"两大任务"牵引高质 量发展,新产业新项目强 劲启动

建设国家资源型经济转型综合配套

改革试验区、开展能源革命综合改革试 点,是党中央赋予山西的重大任务。

在不久前召开的山西两会明确提出, 到 2030 年基本完成资源型经济转型任 务,到2035年与全国同步基本实现社会 主义现代化。今年是全面贯彻落实党的 二十大精神的开局之年,也是山西奋力实 现转型任务的关键之年。

担当起使命任务,山西省委省政府狠 抓解放思想、改革创新,发力产业转型升 级,统筹能源安全和绿色低碳发展,不断 激发高质量发展新活力。

一批战略性新兴产业集群成链。在 山西,平均1小时就有30台不同品牌的新 能源汽车下线,全省新能源电池负极材料 的产量占到全球十分之一。"比亚迪混动 汽车热销全球,其核心部件一半产自山 西,大到电池电机,小到玻璃制动毂都实 现了山西制造。"比亚迪太原地区总经理 张送宝说。

包括新能源汽车在内,山西制定了氢 能产业、风电装备等十大重点产业链,推 行产业链"链长制",实施产业链企业培育 壮大、市场主体倍增等七大行动,新动能 加速迸发。刚刚过去的2022年,山西工 业战略性新兴产业增加值增长15.5%,快 于规上工业7.5个百分点。

能源革命持续深入,增产保供和绿色 转型同步推进。新年伊始,山西能源领域 进展不断,全国首座5G矿山新元煤矿顺 利通过国家首批智能化示范煤矿建设验 收;山西首座风电场右玉小五台风电场在 运行14年后完成增容并网,全省新能源 装机突破4000万千瓦;装机容量120万千 瓦的垣曲二期抽水蓄能项目获得省发改

1月下旬出台的《山西省碳达峰实施 方案》明确提出,到2025年,山西煤矿先 进产能占比将提升至95%左右,新能源发 电装机容量达到8000万千瓦左右,力争 形成1000万千瓦储能容量,让绿色成为 高质量发展的底色。随着高质量转型发 展的步伐越迈越大,新产业新业态蓬勃发 展,一个结构更加合理、动能更加充沛的 新山西将加速崛起。

优环境抓招商促主 体,安商亲商富商蔚然成势

招商怎么干?招什么,怎么招?

节后第一天,长治市招商中心主任申 晓峰就组织人员研究今年招商引资重点 工作。"务实推进招才引智,积极承接产业 转移,认真兑现奖励政策,狠抓项目服务 保障,持续创优营商环境,充分激发释放 招商引资的活力和潜力。"申晓峰说。

优化营商环境,壮大市场主体,助推 项目建设,是确保山西经济长远发展、赢 得未来的重要基础。去年山西省企业数 量历史性地突破了100万户,今年是山西 市场主体提升年。

为创优营商环境,山西推出"五有套 餐",让在山西投资兴业者,办事情有"靠制 度不靠关系"的社会氛围,搞项目有"承诺 制+标准地+全代办"的优质服务,做前期 有"一枚印章管审批"的便捷服务,跑手续 有"7×24小时不打烊"的政务服务超市, 对未来有"新官理旧账"的稳定预期,推动 安商、亲商、富商在三晋大地蔚然成风。

开年以来,一系列新的"干货"举措集 中出台:推动100个乡村e镇全部建成运 营,集中打造10个文旅康养集聚区;建立 涉企政策"一站式"平台,实现惠企政策 "免审即享"、奖补资金"一键直达";持续 深化"一枚印章管审批""证照分离""一 业一证"等改革,推动更多事项"一件事

营商环境好不好,企业感受最深。尚 太科技是一家全国知名的锂电负极材料 一体化生产企业,落户晋中后,一期、二期 项目建设周期都是12个月,三期项目建 设更快,9个月便已投产,快速形成百亿产 值。"优良的营商环境,尤其是'承诺制+ 标准地+全代办'改革和战略性新兴产业 优惠电价政策,为企业吃下了'定心丸'。" 山西尚太锂电科技公司常务副总经理孙 跃杰说。

以奋斗为新春开篇,新的一年里,转 型发展蓝图正在一步一个脚印迈向美好 现实。

"琅琊祭海"

展民俗文化

2月3日,演员在祭海仪式上 表演

当日,第59届琅琊祭海仪式 在山东省青岛市西海岸新区琅 琊镇举行。据介绍,"琅琊祭海" 活动至今已有千年历史,是一种 独具地域特色的渔家文化,表达 渔民祈盼风调雨顺、渔业丰收的 美好愿望。



内地与港澳人员往来 6日零时起全面恢复

记者3日从国务院港澳办获悉,国 务院联防联控机制综合组发布《关于全 面恢复内地与港澳人员往来的通知》。 根据通知,2月6日零时起,全面恢复内 地与港澳人员往来。取消经粤港陆路 口岸出入境预约通关安排,不设通关人 员限额。恢复内地居民与香港、澳门团 队旅游经营活动。

通知说,为给内地与港澳人员往来 提供更大便利,根据《关于印发对新型 冠状病毒感染实施"乙类乙管"总体方 案的通知》有关精神,现决定进一步优 化内地与港澳人员往来措施,自2023年 2月6日零时起实施。

在远端检测方面,通知要求,自香 港、澳门入境人员,如7天内无外国或其 他境外地区旅居史,无需凭行前新冠病 毒感染核酸检测阴性结果入境;如7天 内有外国或其他境外地区旅居史,由香 港、澳门特别行政区政府查验其行前48 小时新冠病毒感染核酸检测阴性证明, 结果为阴性者放行进入内地(3岁及以 下嬰幼儿可免于查验核酸)。跨境客运 承运单位在售票时告知乘客上述核酸 检测要求。

在入境检疫方面,通知要求,自香 港、澳门入境人员抵达口岸后凭海关健 康申报码完成必要通关手续。健康申 报正常且海关口岸常规检疫无异常者, 可放行进入社会面。健康申报异常或 出现发热等症状人员,由海关进行检 测。检测结果为阳性者,入境后按要求 进行居家、居所隔离或就医。结果为阴 性者,由海关按照《中华人民共和国国 境卫生检疫法》等法律法规实施常规检 疫。入境后遵守属地疫情防控要求。

在口岸运行方面,通知要求,为确 保人员通关和跨境客运安全、有序、顺 畅,进一步改善人员往来体验,口岸查 验部门和跨境客运承运单位加强组织 协调和动态调度,做到内地毗邻香港、 澳门口岸应开尽开,通关便利化措施应 出尽出,内地与港澳跨境直通道路客运 和铁路、水路、航空客运运力应用尽用。

通知说,上述措施将视疫情形势变 化适时调整。

山西去年抽采煤层气 近百亿立方米

山西是我国煤炭大省,同时蕴藏着 极为丰富的煤层气资源。记者3日从山 西省统计局获悉,2022年山西省累计抽 采煤层气达96.1亿立方米,约占全国同 期煤层气产量的83.2%,为确保国家能 源安全提供了有力支撑。

俗称"瓦斯"的煤层气主要成分和 天然气一样,都是甲烷。作为与煤炭伴 生、以吸附状态储存于煤层内的非常规 天然气,煤层气开发不仅能减少煤矿瓦 斯事故,而且可以减少甲烷空排造成的 温室效应,同时可以弥补能源短缺。据 测算,1立方米纯煤层气热值相当于1.22 千克标准煤、1.13千克汽油。

在位于山西省南部的沁水煤田, 座座抽气"磕头机"正在缓缓运行,地底 煤层里的煤层气被抽出后通过管道送 到千家万户。作为山西省属规模最大 的综合性燃气公司,华新燃气集团通过 科技创新、改进技术工艺,持续推进煤 层气增储上产工作,2022年实现新增煤 层气产能约2亿立方米。

山西省统计局相关负责人表示,近 年来山西省把加快煤层气勘查开发作 为构建清洁低碳、安全高效的现代能源 体系的重要路径,煤层气开发逐步实现 产业化,初步构建了涵盖上、中、下游的 一条完整的煤层气大产业链。

本版文图据新华社